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Niederschrift
Sitzung des Ausschusses für Touristik des Amtes Geltinger Bucht

Sitzungstermin: Donnerstag, 05.10.2023, 18:00 Uhr

Raum, Ort: Großer Sitzungssaal, Holmlück 2, 24972 Steinbergkirche

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende: 19:45 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Frau Maike Thomsen

Mitglieder

Herr Arne Hinterkopf Vertreter für Martin Christoph 
Paulsen

Herr Dirk Hansen  Bürgermeister
Herr Wolfgang Kraack Bürgermeister
Herr Karl Nagel Bürgermeister
Frau Klaudia Schumann

Verwaltung

Frau Sandra Karjel Amtsdirektorin
Frau Hannah Becker Protokollführung

Herr Dirk Petersen

Gäste

Herr Omelanowsky LLnL
Herr Max Triphaus Ostseefjord Schlei GmbH
Herr Thies Banneck 2. Vorsitzender DLRG GGH
Herr Heiko Marquardsen DLRG Norgaardholz
Herr Heinrich Nissen Geschäftsführer Ferienland Ostsee 
Geltinger Bucht e.V.
Herr Simon Petersen 1. Vorsitzender DLRG GGH

Abwesende:

Mitglieder

Herr Dr. Wolfram Habermann fehlt entschuldigt

Frau Andrea Meusel fehlt entschuldigt

Herr Martin Christoph Paulsen fehlt entschuldigt

Herr Karl Peters fehlt entschuldigt
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

2 Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

3 Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 16.03.2023
4 Bericht der Ausschussvorsitzenden
5 Bekanntmachung der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
6 Förderung der integrierten ländlichen Entwicklung (ILE)

hier: Vortrag zu Fördermöglichkeiten durch Herrn Omelanowsky, Landesamt für 
Landwirtschaft und nachhaltige Landentwicklung (LLnL)
Vorlage: 2023-00AA-361

7 Bericht des Ferienland Ostsee Geltinger Bucht e.V.
8 Bericht der Ostseefjord Schlei GmbH
9 Berichte der DLRG
10 Einwohnerfragestunde
11 Bericht über den Sachstand und die weitere Vorgehensweise zur Fortschreibung 

des Masterplans Tourismus
Vorlage: 2023-00AA-353

12 Beratung und Beschluss über die Nutzung von Informationsstelen 
(Gästeinformationssystem)
Vorlage: 2023-00AA-354

13 Verschiedenes

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

 Die Vorsitzende Maike Thomsen begrüßt die anwesenden Mitglieder des Ausschusses, 
Herrn Omelanowsky vom Landesamt für Landwirtschaft und nachhaltige Landentwicklung, 
Herrn Triphaus vom Ostseefjord Schlei, Herrn Nissen vom Touristikverein Ferienland Ostsee 
– Geltinger Bucht e.V., Herrn Marquardsen von der DLRG Norgaardholz und Herrn Petersen 
sowie Herrn Banneck von der DLRG Gelting-Golsmaas-Hasselberg, aus der Verwaltung die 
Amtsdirektorin Frau Karjel, Herrn Petersen und für das Protokoll Frau Becker, für die Presse 
Herrn Kasischke und 4 Zuhörer. 
Frau Thomsen stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Es ergibt 
sich kein Widerspruch. Der Ausschuss ist beschlussfähig.
   

2 . Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

 Die Vorsitzende stellt fest, dass keine TOP in nichtöffentlicher Sitzung beraten werden 
müssen. Es gibt hierzu keine Einwände aus dem Ausschuss. 

3 . Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 16.03.2023
 Die Niederschrift ist zur Kenntnis gegeben worden. Es liegen keine Einwendungen vor. Die 
Niederschrift gilt somit als genehmigt. 
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4 . Bericht der Ausschussvorsitzenden
Es wurden keine Berichte vorgetragen.
   

5 . Bekanntmachung der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
Es wurden keine Beschlüsse in nichtöffentlicher Sitzung gefasst.
   

6 . Förderung der integrierten ländlichen Entwicklung (ILE)
hier: Vortrag zu Fördermöglichkeiten durch Herrn Omelanowsky, Landesamt für 
Landwirtschaft und nachhaltige Landentwicklung (LLnL)
Vorlage: 2023-00AA-361

Herr Omelanowsky berichtet ausführlich anhand einer PowerPoint Präsentation über die 
Förderung der integrierten ländlichen Entwicklung sowie aktuelle Möglichkeiten und 
Perspektiven. Die Präsentation wird dem Protokoll als Anlage beigefügt.   

7 . Bericht des Ferienland Ostsee Geltinger Bucht e.V.
Herr Nissen vom Touristikverein Ferienland Ostsee – Geltinger Bucht e.V. berichtet anhand 
einer PowerPoint Präsentation über folgende Themen:
 

 Neues aus dem Ferienland
 Welcome Center in Gelting
 Displaysysteme für alle Standorte
 Zahlen und Fakten 
 Tourismus als Treiber der regionalen Wertschöpfung

Die Präsentation wird dem Protokoll als Anlage beigefügt.  

8 . Bericht der Ostseefjord Schlei GmbH
Herr Triphaus von der Ostseefjord Schlei GmbH berichtet anhand einer PowerPoint 
Präsentation über folgende Themen:

 Preise für „Grenzen des Wachstums“
 Saisonverlauf Ostseefjord Schlei 2023
 Projekte
 Tourismusförderung im Binnenland

Die Präsentation wird dem Protokoll als Anlage beigefügt. 

9 . Berichte der DLRG
Der Vorsitzende der DLRG Norgaardholz Herr Marquardsen berichtet wie folgt:

 In der Seebadeanstalt Norgaardholz ist die DLRG 6 Wochen auf Wachdienst 
gegangen. Dabei sind 2099 Wachstunden von 22 Wachgängern geleistet worden. 

 Ca. 30 Mal wurde Erste Hilfe geleistet, alles zum Glück nur Kleinigkeiten 
(Schnittwunden, Insektenstiche, usw.) 

 5 Mal wurde Booten bzw. SUP´s wegen Überschätzung oder technischer Probleme 
geholfen. 

 45 Kinder haben beim Ferienschwimmen teilgenommen, dies konnte aufgrund des 
Ausbildermangels nur 4 Wochen angeboten werden.

 Seit September leisten die Ausbilder wieder 9 Stunden die Woche 
Schwimmausbildung in Sterup und Glücksburg.

Der 1. Vorsitzende der DLRG Gelting-Golsmaas-Hasselberg Herr Petersen berichtet wie 
folgt:
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 Das Anfängerschwimmen findet in Sterup statt und die weiteren Kurse in Flensburg.
 106 Rettungsschwimmer aus 7 verschiedenen DLRG-Gliederungen sind 10 Wochen 

auf Wachdienst gegangen.
 Die Erweiterung nach Oehe ist ein voller Erfolg und wird sehr positiv gesehen. Die 

DLRG ist mit 18 Rettungsschwimmern voll ausgelastet.
 Es gab 6 protokollierte größere Einsätze und ansonsten viele kleine Erste-Hilfe-

Leistungen bei Wespenstichen und Feuerquallen oder die Suche nach vermissten 
Kindern.

 Es wird sehr viel Auskunft über die Region gegeben.
 Die Wachstation in Golsmaas muss dringend renoviert werden. Wichtig sind dabei 

die Beplankung der Ost- und Nordseite und die Eingangstreppe.
 Die Zertifizierung von Oehe steht noch aus.
 Für 2024 sind 11 Wochen Wachdienst geplant.

   

10 . Einwohnerfragestunde
 Es werden folgende Wortmeldungen vorgetragen:

 Herr Heiko Marquardsen von der DLRG Norgaardholz berichtet darüber, dass an 
bestimmten öffentlichen Gebieten Hotspots angeboten werden, der Hotspot in 
Norgaardholz allerdings noch nicht einsatzfähig ist.
 

 Herr Helmut Husfeld berichtet darüber, dass am Badestrand im Bereich Habernis bis 
Norgaardholz keine öffentlichen Toiletten in der Nähe sind und dies unbedingt 
geändert werden muss.

 Herr Nissen vom Touristikverein Ferienland Ostsee – Geltinger Bucht e.V. berichtet 
darüber, dass vermehrt Beschwerden über Regelverstöße mit Hunden am Strand 
eingehen. Hundebesitzer sollen diesbezüglich durch z.B. „Hunde-Knigge“ besser 
informiert werden. Ein generelles Hundeverbot sollte allerdings nicht in Erwägung 
gezogen werden. 

 

11 . Bericht über den Sachstand und die weitere Vorgehensweise zur 
Fortschreibung des Masterplans Tourismus
Vorlage: 2023-00AA-353

Die Vorsitzende schlägt vor, dass die Fortschreibung des Masterplanes Tourismus nur in 
Verbindung mit Fördermitteln umgesetzt werden sollte. Sie berichtet, dass Gespräche über 
eine eventuelle Förderung mit der Aktivregion intensiviert werden sollen. 
   

12 . Beratung und Beschluss über die Nutzung von Informationsstelen 
(Gästeinformationssystem)
Vorlage: 2023-00AA-354

Die Vorsitzende greift die Informationen von der Ostseefjord Schlei GmbH zu den 
Informationsstelen auf und erklärt, dass diese eher für einzelne Gemeinden interessant 
wären und nicht auf Amtsebene. Hier wären vor Allem die Bereiche mit viel Tourismus wie 
etwa Gelting oder Falshöft anzusteuern. Die Informationsstelen würden über die Aktiv 
Region gefördert werden.
   

13 . Verschiedenes
Es werden keine Wortbeiträge vorgetragen. 
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Die Vorsitzende Frau Thomsen beendet die Sitzung um 19:45 Uhr.
  

Vorsitz
Maike Thomsen

Ausschussvorsitzende

Protokollführung
Hannah Becker
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